



# 中国美国史研究会

American History Research Association of China



## 相关文章

- 美国史研究通… [851]
- 美国史研究通… [846]
- 孙群郎 [1953]
- 美国吸引世界… [1531]
- 戴超武：911事… [1753]
- 肯尼迪政府是… [1380]
- 宋玉波：市民… [1327]
- 满运龙：1619… [1483]
- 江登兴：感恩… [1539]
- 为何耶鲁是耶… [1323]

## 热门文章

- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 美国教授重研… [90]
- 美国“滞胀”… [93]
- 奥斯卡昭示美… [71]
- 外媒评纽约爱… [65]
- 美国导弹打卫… [86]
- 我会更换法人… [221]

## 推荐文章

- 江南大学美国… [56]
- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 我会更换法人… [221]
- 史德的困境与… [181]
- 《美国精神的… [216]
- 黄安年：痛失… [325]
- 梅仁毅：一位… [286]

## 专题栏目

- 纪念冯承柏先生逝世一周年

## 教育：美国犹太人成功的秘密

热 ★★★★★

### 教育：美国犹太人成功的秘密

[ 作者：徐向群 | 转贴自：《海内与海外》 | 点击数：164 | 更新时间：2005-7-8 | 文章录入：美国史研究会 ]

#### 教育：美国犹太人成功的秘密

徐向群

全世界1400万犹太人，580万在美国，而在以色列国的犹太人只有460万。无疑，美国有适合犹太人生存与发展的社会条件。只要不带偏见，人们都会把犹太人看作是美国社会中的成功者。

犹太人大规模移居美国是在上世纪末本世纪初，总数超过200万。这些在俄罗斯和东欧遭受迫害、穷困潦倒的犹太移民与先期到达美国的西欧犹太人有很大的差别，他们一般文化程度不高，有相当数量的文盲；他们缺乏谋生的专门技能，从事体力和手工劳动，有的靠救济生活；他们是一群“没有钱的犹太人”，生活在最底层。

在困境中，他们艰苦奋斗，不时还要面对白色人种的反犹歧视，然而他们正在为以后的成功与发展积蓄着力量。

犹太人重视教育，尊重知识。美国免费的公共教育制度，为犹太人接受教育提供了千载难逢的机会。犹太人长期生活的欧洲，教育由国家主导，带有浓烈的宗教色彩，对犹太异教徒特别歧视，犹太人或被挡在校门之外，或被迫接受基督教的说教而背离民族的文化传统。美国的教育是非常开放的、世俗化的，教育的大门向犹太人敞开着。因此在美国，犹太人接受中等和高等教育的人数大大高于其他族群。

一个典型的犹太家庭与中国家庭相仿，男子外出挣钱养家，女子操持家务，相夫教子，确保子女完成学业。富有人家是这样，贫困之家亦是这样。一个犹太孩子，除需外出求学外，每天要作多次祈祷；每七天要过一个安息日；每年有十几个节日，父母通过这些对孩子进行着宗教的、民族的、也是文化的教育。犹太人的家庭教育是非犹太人无法比拟的。犹太传统婚姻也体现着犹太人尊重知识的精神，困境中犹太人最懂得优生优育的道理，才智一般的犹太人尚难立足社会，更何况才智低下的人呢。犹太人的“门当户对”不完全是财富与门第的匹配，而是人的素质的匹配。富人愿为子女寻找有才华的青年或品行好的拉比家的子女，而不管他是贫是富；贫穷的父母宁肯变卖家中财富也要为子女找一个有学识的人家。

犹太人爱书、爱读书是为了求知，增智慧。犹太贤哲曾这样教导犹太人：读过很多书的人，如果他不会用书上的知识，仍可能是“驮着书的骡子”。犹太人重视知识的应用和独立思考是来自于他们的基本信仰和生活经验，犹太人的基本信仰只有一条：承认上帝的存在，其他一切都可以根据自己的经验和理解去自由争取，独立思考，而不违背教义。“三个犹太人有四种意见”是犹太人好争辩的写照。即使在家庭，摩西十诫中，父母与子女的关系只有一条：“孝敬父母”，父母有责任引导孩子读书，增长知识，明辨是非，他们在一起诵经、共同探索经文真谛，达到交流思想的目的；孩子不简单模仿大人行为，要多问为什么，甚至展开争论，这不有悖家规，而是受到鼓励的。拉宾夫人的回忆录中，生动地讲述了拉宾家“餐桌上的讨论”：外孙尤纳坦只是一名士兵，餐桌上老是“无休止”地纠缠着历任总参谋长、国防部长、总理的大人物——拉宾提一些安全方面的问题，拉宾总是认真、耐心地回答，有时爷孙还要争论几句。一次，餐桌上没及时回答外孙的问题，拉宾很不安，宁可推迟出席埃及大使

的宴会，专程去女儿家，回答外孙的问题。此时的拉宾犹如履行了一位国防部长应尽的职责，愉快而欢畅。

犹太人重视教育，为他们的成功与发展作了充分准备。美国大萧条后，工商界、金融界、新闻界等行业中出现了一批成功的犹太人。而在世界范围内，有像罗思柴尔德、蒙蒂菲奥利等犹太人富豪，有像马克思、爱因斯坦、弗洛伊德等一批有成就的文化名人，在诺贝尔奖的得主中，犹太人远远超过了他们在世界人口中的比例。这些无疑都是犹太人重视教育的结果。

《海内与海外》2000年第2期

上一篇文章: [美国的犹太人](#)

下一篇文章: [美国的拆迁征地官司](#)

[发表评论](#) | [告诉好友](#) | [打印此文](#) | [关闭窗口](#)

网友评论

只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！

没有任何评论

[查看关于此文章的所有评论](#)

[关于本站](#) | [联系站长](#) | [友情链接](#) | [版权申明](#) | [管理登陆](#)

版权所有：中国美国史研究会 站长：ahrac

FreePower

Powered by: [FreePower Ver 3.6 Sp2](#) 执行时间: 125.00 毫秒 | 查询数据库: 15 次 当前模版: []